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На основі аналізу діяльності Ф. Плятера здійснено спро-
бу визначення його внеску в освітні процеси на Волині.
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heir and successor

Based on the analysis of Ph. Plater’s attempt to determine 
his contribution to the educational processes in Volyn.
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Смирнова Т. Филипп Плятер – духовный наследник и 
продолжатель дела Тадеуша Чацкого

На основе анализа деятельности Ф. Плятера осу-
ществлено попытку определение его вклада в культурно-
образовательные процессы на Волыни.
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У наукових розвідках діяльність Ф. Плятера розглянуто епі-
зодично. Це можна простежити у працях таких дослідників, зо-
крема вітчизняних: Ж. Даюк, О. Дедю, В. Єршова, С. Коляден-
ко, О. Маркевич, В. Павлюка, І. Ярмошика, а також зарубіжних: 
Д. Бовуа, М. Ролле, М. Топольської. Тому досі в Україні немає 
комплексного дослідження порушеної проблеми.

Мета статті − розглянути діяльність Філіпа Плятера на Волині.
Діяльність графа Філіпа Антоновича Плятера (1784–1838) 

порівнювалася з досягненнями графа Тадеуша Чацького (1765–
1813) [2]. Адже на знак удячності місцеві жителі помістили його 
портрет поряд з іншими видатними діячами в стінах Кременець-
кої гімназії [6].
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Євстахій Івановський про Плятера висловлювався так: той, 
«крім Чацького, нікого не любив, неприємним був для всіх. Його 
їдкі жарти ображали, а він у цьому находив задоволення, мав 
справжні обивательські почуття, шану до публічного добра й наук, 
горів у виконанні намірів Чацького. Ці почуття негативно вплива-
ли на його сприйняття, у розв’язанні публічних проблем загорав-
ся, говорив швидко, переконливо, ясно і з великою силою» [4].

Ф. Плятер бачив себе духовним спадкоємцем і продовжува-
чем справи Т. Чацького [1, с. 130]. Аналізуючи діяльність Філіпа 
Плятера, варто виокремити головні її напрями:

1. Плятер – член Волинської судово-едукаційної комісії (з 
1808 р.) [4]. Для управління поєзуїтськими капіталами після вхо-
дження Польщі до складу Росії за пропозицією Чацького була 
організована Судова едукаційна комісія, яку для Київської, Во-
линської і Подільської губерній він сам й очолював. Дорадчий 
голос у комісії мав, зокрема, і Філіп Пляттер [5, с. 65; 13, с. 133].

2. Плятер – візитатор шкіл Волинської та Подільської губер-
ній. Він після смерті Тадеуша Чацького (1813 р.) без вагань за-
пропонував себе на посаду візитатора – на противагу кандидатурі 
князя Адама Ежі Чарторийського, князеві Дмитрові Четвертин-
ському з Поділля [1, с. 244]. Так, у 1803 році Т. Чацький звертав-
ся до єпископа з питанням про розташування парафіяльних шкіл. 
Ф. Плятер, як його наступник, отримав відповідь про наявність 
81 школи. Але він їх не відвідував, хоча мав інформацію про те, 
що стосовно частини з них були складені лише проекти відкрит-
тя [11]. Від цієї посади Плятер був звільнений Віленським уні-
верситетом 1816 р. [6].

3. Плятер – керівник Кременецької гімназії (Волинського  лі-
цею). На заміщення вакантної посади керівника Кременецького 
ліцею були висунені кандидатури Філіпа Плятера та випускника  
Кременецького ліцею Вацлава Жевуського (1785–1831). Але 
Адам Чарторийський, тодішній куратор Волинських навчаль-
них закладів, затвердив на цю посаду Ф. Плятера [3]. Втім 
фактично гім назією керував префект Антоній Ярковський  
(1760–1828) – прих ильник і охоронець традицій, закладених 
Т. Чацьким [5, с. 77]. Саме за часів Ф. Плятера Кременецька гім-
назія одержала статус ліцею (1819 р.).

Д. Бовуа дотримується того погляду, що Кременець Т. Чаць-
ким і його наступником Ф. Плятером тлумачилася як твердиня 
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полоністики [8]. Хоча Плятер не акцентував ролі Кременецької 
гімназії як твердині польськості, але робив усе, щоб вона сприй-
малась як соціальна твердиня і стрижень шляхетської винятко-
вості [1, с. 243].

4. Плятер – продовжувач культурних традицій. Після смерті 
Т. Чацького граф Філіп Плятер організував літературні зустрічі, 
так звані «п’ятничні зібрання», під час яких відвідувачі читали 
власні твори й обговорювали їх [12]. У період між 1813 та 1818 
роками в стінах Кременецької гімназії з’являються Товариство 
доброчинності молоді Волинської гімназії, Товариство прияте-
лів наук (ним особисто керував Ф. Плятер [5, с. 43]) та таємний 
Клуб письменників. Усі організації формувалися навколо графа 
Ф. Плятера, який прагнув продовжити традиції Т. Чацького, до-
помагав кременецькій молоді. Проте діяльність Товариства юна-
ків Волинської гімназії (створене 1809 р.), статут якого був за-
тверджений власноручним підписом Чацького, після його смерті 
підупадає й остаточно занепадає в період візитаторства Плятера 
[7]. 

5. Плятер – очільник місцевого самоврядування. У 1818–
1820 рр. [6] (за іншими даними, 1816–1820 рр. [4], 1818–1824 рр. 
[1, с. 243]) Ф. Плятер був віце-губернатором Волинської губер-
нії. У першій половині ХІХ ст. віце-губернатор виступав як голо-
ва казенної палати, а також виконував обов’язки губернатора за 
його відсутності [6]. 

Плятер – один із магнатів Волинського регіону: володів 1 600 
кріпосних чоловічої та жіночої статі в Ковельському та Володи-
мирському повітах. Він мав чин колезького радника, що відпо-
відав 6 класу «Табелів про ранги» [6]. Загалом, за кількома ви-
нятками, шляхтичі-землевласники не виявляли жодного бажання 
здобути чин, обійнявши високу посаду [1, с. 162]. Чацький свого 
часу був маршалком шляхти Луцького повіту [1, c. 107]. 

30 грудня 1820 р. вийшов імператорський указ про звільнення 
Плятера зі служби з тим, «чтобы и впредь никуда не определять, 
за малое его попечение в исполнении обязанностей, с должнос-
тью его сопряженных» [6].

6. Плятер – доброчинник. Завдяки коштам Філіпа Неруша гра-
фа Плятера 29 липня 1805 р. (у [14, с. 154] вказується 1811 рік) 
була відкрита при Кременецькій гімназії друкарня [10, с. 273–
274]. З 1817 р. друкарню винаймав видавець Tеофіл Глюксберг, 
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і відтоді вона почала занепадати [14, с.155]. Родина Плятерів, 
як і Ілінські, Сапегі та інші, долучилися до розквіту польського 
[читай: українського – Т. С.] шкільництва [14, с. 98]. Так, графи-
ня Платерова з Ржевуських Теофіла пожертвувала 9 000 злотих 
на фундування Кременецької гімназії [9, табл.8, додаток В] та  
15 000 злотих на користь шпиталю та хірургічного відділення 
при Волинському ліцеї [5, с. 65; 9, с. 123].

Отже, аналізуючи освітню, громадську та меценатську діяль-
ність Філіпа Плятера, дійшли висновку, що він доклав чимало 
зусиль для підняття освітньої галузі в регіоні. Його постать як 
польського суспільно-громадського діяча заслуговує на окрему 
увагу та подальше комплексне дослідження. 
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